

© Ю. Г. БОЙКО, Н. Ф. СИЛЯЕВА, 1998

УДК 616-091/476.6/

Ключевые слова: *патологоанатомическая служба, Гродненская область, история.*

*Ю. Г. Бойко, Н. Ф. Сяляева*

## **ПАТОЛОГОАНАТОМИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ**

Кафедра патологической анатомии Гродненского медицинского института, 230015, Беларусь, Гродно

В далеком XVI веке, а именно 15 декабря 1586 г., в древнем Гродно придворные итальянские лекари Николло Бучелло и Симоне Симони, безуспешно пытавшиеся спасти заболевшего на охоте польского короля Стефана Батория, с помощью цирюльника Яна Зигулица произвели анатомирование тела умершего властителя с целью установления характера заболевания и причины смерти. Это знаменательное событие весьма далекого прошлого явилось основной темой научно-практической конференции, состоявшейся в Гродненском медицинском институте в 1986 г., в ней приняли активное участие историки и ученые-медики Белоруссии, Литвы, Латвии и Польши. Конференция была посвящена 400-летию со дня первого патологоанатомического вскрытия в Гродно, явившегося исторической предпосылкой для формирования будущей патологоанатомической службы Гродненской области. Примечательно также, что эта секция состоялась на 120 лет раньше, чем первые аутопсии в России, утвержденные соответствующим указом Петра I в 1706 г. Формированию патологоанатомической службы в Гродно предшествовал период прозекторской деятельности, начало которой было положено в середине XX века. С сентября 1949 г. в областной больнице, поочередно сменяя друг друга, работали первые патологоанатомы области. В 1958 г. в Гродно был открыт Медицинский институт, а в 1960 г. — кафедра патологической анатомии, которую возглавил избранный по конкурсу ассистент кафедры патологической анатомии I Ленинградского медицинского института им. И. П. Павлова канд. мед. наук Ю. Г. Бойко. Вскоре он был утвержден Гродненским облздравотделом внештатным главным областным патологоанатомом. В это время в Гродно работали три врача-патологоанатома, двое из них выпускники Минского медицинского института, а один, выполнявший также функции судебно-медицинского эксперта, оказался с фельдшерским образованием. В районах области не было ни одного врача-патологоанатома. Таким образом, необходимо было одновременно создавать кафедру патологи-

ческой анатомии и патологоанатомическую службу как в городе, так и в районах области.

Кафедра патологической анатомии Гродненского медицинского института явилась базой подготовки врачей-патологоанатомов, лаборантов-гистологов, а также организационно-методическим и консультативным центром создаваемой патологоанатомической службы. В первые годы она функционировала только в лечебных учреждениях Гродно, в которых патологоанатомами работали в основном преподаватели кафедры. Подготовка врачей-патологоанатомов вначале проводилась на рабочих местах, затем — через интернатуру и ординатуру, а позже — через субординатуру с формированием учебных групп будущих патологоанатомов. Учитывая, что в Белоруссии в то время отмечался большой дефицит врачей-патологоанатомов, на кафедре за минувшие годы было подготовлено около 100 врачей данной специальности не только для Гродненской области, но и для всех 6 областей республики.

По мере подготовки кадров открывались и другие прозектуры в городе и районах области. Так, были созданы 3 объединенные клинические прозектуры в Гродно на базе областной клинической больницы, 4-й городской клинической больницы, клинической больницы скорой и неотложной медицинской помощи, а также 12 районных прозектур. В настоящее время в городе и районах области работает более 30 врачей-патологоанатомов.

В 1964 г. по индивидуальному проекту, разработанному сотрудниками кафедры, на территории областной клинической больницы был построен патологоанатомический корпус, в котором разместилась кафедра патологической анатомии Гродненского медицинского института и 1-я объединенная прозектура Гродно, а позднее — главное отделение областного патологоанатомического бюро. В последующие годы были построены здания и других городских и районных прозектур.

Деятельность патологоанатомической службы Гродненской области включала: патоморфологическое ис-



Главное отделение областного патологоанатомического бюро.

следование биопсийного и операционного материала, в том числе материала экспресс-биопсий; проведение аутопсий, среди которых в последнее время значительное число составляют аутопсии в случаях скоропостижной смерти; разбор случаев с летальным исходом на лечебно-контрольных комиссиях и клинико-анатомических конференциях.

Как свидетельствуют статистические данные ежегодных прозекторских отчетов, объем указанных видов деятельности патологоанатомической службы области неуклонно возрастает. Так, если в 1962 г. было проведено 3 600 исследований биопсийного и операционного материала, то в 1988—1990 гг. — ежегодно более 130 000, а в 1996 г. их количество возросло до 185 000. Если процент патологоанатомических вскрытий в 1972 г. составил по области в целом 55, то в 1996 г. он достиг 83. Значительно активизировалась работа лечебно-контрольных комиссий и клинико-анатомических конференций. В 1962 г. на 19 конференциях было разобрано 38 случаев, а в 1996 г. на 300 конференциях — 398 случаев. С 1963 г. в Гродно регулярно проводятся общегородские клинико-анатомические конференции. На 208 таких конференциях были разобраны наблюдения, представлявшие большой интерес с точки зрения своеобразия клинического течения или патоморфологических проявлений заболевания или ввиду их редкости. Особое внимание уделялось разбору случаев, в которых были допущены грубые организационные, диагностические, лечебно-тактические, технические и деонтологические ошибки. На этих конференциях также заслушивались годовые прозекторские отчеты, в которых представлялась общая демография и нозология летальности, отражающая в определенной степени нозологический профиль заболеваемости в области, а также давался обобщенный анализ качества клинической диагностики и допущенных дефектов в организации и ока-

зании медицинской помощи на всех ее этапах — от участково-поликлической сети и участковых больниц до городских и областных клинических учреждений.

Начиная с 1972 г. ежегодно проводятся научно-практические конференции патологоанатомов Гродненской области на базе центральных районных больниц или в областном центре. На состоявшихся 26 таких конференциях было заслушано и обсуждено 228 докладов и сообщений по организационным вопросам патологоанатомической службы области, а также по различным разделам патологии человека на конкретном аутопсийном и биопсийном материале городских и районных прозектур.

В 1988 г. патологоанатомическая служба области была выведена из-под административного подчинения главных врачей городских и районных больниц и стала непосредственно возглавляться начальником управления охраны здоровья Гродненского облисполкома. Этот новый статус патологоанатомической службы в ранге областного патологоанатомического бюро создал более благоприятные условия для реализации ее контрольных функций, направленных на устранение выявляемых негативных явлений и на совершенствование организации и оказания медицинской помощи населению. В 1993 г. приказом Минздрава республики было утверждено положение о клинико-диагностическом объединении, представленном кафедрой патологической анатомии и патологоанатомическом бюро под общим руководством заведующего кафедрой. Такие объединения были созданы в Гродно и других вузовских городах республики.

В 1965 г. был организован Гродненский филиал Белорусского научно-практического общества патологоанатомов, на 190 заседаниях которого заслушивались доклады и сообщения, различного рода информация о мероприятиях, проводимых Республиканским и бывшим Всесоюзным обществами патологоанатомов, а ны-

не Международным союзом ассоциаций патологоанатомов. При этом практикуется также проведение совместных заседаний, в частности таковые проводились с обществами анатомов, гистологов и эмбриологов, топографоанатомов, терапевтов, хирургов, травматологов, невропатологов, офтальмологов. Члены общества выступали с докладами на всесоюзных, республиканских съездах, пленумах, конференциях и семинарах в Москве, Минске, Витебске, Бресте и других городах Белоруссии, а также на съезде и симпозиуме в Польше. В 1970, 1976, 1983 гг. в Гродно проводились республиканские научно-практические конференции патологоанатомов с участием в них коллег из России, Украины и других республик бывшего Союза, а также из Польши и Болгарии. В 1982 г. в г.Слониме Гродненской области был проведен республиканский семинар детских патологоанатомов.

Преподаватели кафедры патологической анатомии и практические патологоанатомы регулярно повышают свое педагогическое и профессиональное мастерство на факультетах повышения квалификации в медицинских вузах и институтах усовершенствования врачей Москвы, Санкт-Петербурга, Киева. Трижды по инициативе главного областного патологоанатома и начальника областного патологоанатомического бюро в 1983, 1992 и 1997 гг. были организованы выездные циклы усовершенствования патологоанатомов Гродненской области, проведенные профессорско-преподавательским составом кафедры патологической анатомии в прошлом Ленинградского института усовершенствования врачей, а ныне Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования.

Наглядным показателем, свидетельствующим об эффективности патологоанатомической службы, является снижение процента ошибочных клинических диагнозов по основному заболеванию в целом по области с 23,4—20 в начале 70-х годов до 10,8—8,2 в 1995—1996 гг. При этом следует отметить и улучшение клинической диагностики осложнений и сопутствующих заболеваний. Этому помимо анализа ошибочной клинической диаг-

ностики и других дефектов в организации и оказании медицинской помощи, регулярно проводимого на лечебно-контрольных комиссиях и клинико-анатомических конференциях, способствовало отмеченное выше увеличение количества прижизненных патоморфологических диагностических исследований.

Профессорско-преподавательский состав кафедры постоянно проводит консультативную работу по аутопсийному и биопсийному материалу, участвует в работе лечебно-контрольных комиссий и клинико-анатомических конференций, проводимых в стационарах города, а также периодически выезжает в районы для проведения отдельных клинико-анатомических конференций или комиссионных разборов летальных исходов, проверки работы патологоанатомов районных прозектур и оказания им консультативной помощи, проводит тематические занятия с врачами областного патологоанатомического бюро.

Таким образом, кафедра патологической анатомии Гродненского медицинского института сыграла и продолжает играть ведущую роль в организации, развитии и совершенствовании патологоанатомической службы Гродненской области. Многолетний опыт совместной работы кафедры патологической анатомии и областного патологоанатомического бюро, как и практика подобных учебно-научно-практических объединений, убеждает в том, что такие объединения являются наиболее рациональной и прогрессивной формой патологоанатомической службы в вузовских городах. В связи с этим следует подчеркнуть, что вся история отечественной патологической анатомии, прозекторского дела и патологоанатомической службы свидетельствует о том, что кафедры патологической анатомии, расположенные на базе крупных объединенных прозектур или патологоанатомических бюро, были и поныне являются не только учебными подразделениями вузов и научными школами со своими направлениями, но также и организационно-методическими и консультативными центрами патологоанатомической службы и базой подготовки кадров.